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NGHỊ QUYẾT
ban hành quy định các biện pháp bảo đảm 
thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Tứ Dân

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN XÃ TỨ DÂN
KHÓA 38 - KỲ HỌP THỨ MƯỜI BỐN

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; 
Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở ngày 10 tháng 11 năm 2022;
   Căn cứ  Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14 tháng 8 năm 2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Căn cứ Quyết định số 346/QĐ-TTg ngày 06/4/2023 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Xét Tờ trình số      /TTr-UBND ngày    tháng 6 năm 2024 của Uỷ ban nhân dân xã về ban hành Nghị quyết quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở trên địa bàn xã Tứ Dân; báo cáo thẩm tra của ban Pháp chế HĐND xã; ý kiến thảo luận của đại biểu HĐND xã.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn xã Tứ Dân
2. Đối tượng áp dụng
a) Các cơ quan, đơn vị trên địa bàn xã.
b) Cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, thôn, người làm việc trực tiếp tại thôn trên địa bàn xã.
Điều 2. Các biện pháp bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở
1. Bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn, nghiệp vụ cho người được giao nhiệm vụ tổ chức thực hiện pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở.
a) Mục tiêu:
Các cơ quan, đơn vị bố trí cán bộ, công chức, viên chức có năng lực để thực hiện nhiệm vụ tổ chức thực hiện pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở cơ quan, đơn vị;
Cán bộ, công chức, viên chức thực hiện công tác dân chủ ở cơ sở được tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, cập nhật kiến thức pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở. 
b) Giải pháp:
Phối hợp tổ chức chương trình đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức vững vàng về chuyên môn, nghiệp vụ, có tư duy triển khai thực hiện pháp luật, có kỹ năng thu thập và xử lý thông tin nhanh nhạy, ứng dụng hiệu quả công nghệ thông tin vào quản lý nhà nước trong thực hiện dân chủ cơ sở.
Cán bộ, công chức, viên chức chủ động nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ trên nền tảng năng lực, trình độ và phẩm chất cần thiết để thực hiện đường lối chủ trương của đảng, chính sách pháp luật của nhà nước. 
Đổi mới phương thức quản lý và thường xuyên kiểm tra chất lượng cán bộ, luật công chức, viên chức thực hiện pháp luật. 
2. Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện dân chủ cơ sở, nâng cao nhận thức cộng đồng về việc đảm bảo thực hiện dân chủ ở cơ sở.
a) Mục tiêu:
Thực hiện đa dạng các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở đến với người dân, giúp Nhân dân hiểu rõ các quy định liên quan đến thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Phát huy tốt vai trò của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội xã trong việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở đến nhân dân.
b) Giải pháp:
Xây dựng và triển khai có hiệu quả kế hoạch, chương trình phổ biến giáo dục pháp luật. Các cơ quan, đơn vị đa dạng hình thức tổ chức, phương pháp tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật theo yêu cầu thực tiễn, đảm bảo thực chất, hiệu quả tạo sức lan tỏa trong nhân dân.
Đẩy mạnh công tác phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, bộ phận đặc biệt là giữa bộ phận Tư pháp trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, nghiên cứu nắm chắc đặc điểm, tình hình của địa bàn, đối tượng cần được tuyên truyền pháp luật để có nội dung, phương pháp tuyên truyền phù hợp.
3. Nâng cao trách nhiệm của cơ quan, đơn vị, tổ chức, vai trò nêu gương của người đứng đầu, cán bộ lãnh đạo, quản lý, đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn trong việc thực hiện dân chủ và bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở; lấy mức độ thực hiện dân chủ ở cơ sở làm căn cứ đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ.
a) Mục tiêu:
Thực hiện tốt quy chế thực hiện dân chủ ở xã theo quy định. 
Các thôn trên địa bàn xã xây dựng và ban hành hương ước, quy ước theo quy định;
 Cơ quan, đơn vị ban hành và tổ chức thực hiện tốt quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở tại cơ quan, đơn vị;
Người đứng đầu cơ quan, đơn vị phải gương mẫu trong việc thực hiện dân chủ và bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở theo quy định;
 Đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn phải gương mẫu trong việc thực hiện quy chế thực hiện dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc và nơi cư trú, gương mẫu thực hiện tốt hương ước, quy ước tại nơi cư trú; 
Lấy mức độ thực hiện dân chủ ở cơ sở làm căn cứ đánh giá thực hiện nhiệm vụ hằng năm của cơ quan, đơn vị.
b) Giải pháp:
Người đứng đầu tổ chức cơ quan, đơn vị chỉ đạo các cơ quan liên quan hoặc đề xuất cấp có thẩm quyền giải quyết những vấn đề nhân dân quan tâm kiến nghị, phản ánh chính đáng trong phạm vi lãnh đạo, quản lý; 
Chống quan liêu và các hành vi xâm phạm quyền làm chủ của nhân dân, phát huy, mở rộng dân chủ đi đôi với giữ nghiêm kỷ luật, kỷ cương. Kịp thời xử lý việc lợi dụng dân chủ, lôi kéo, kích động gây mất an ninh trật tự, an toàn xã hội.
Rà soát sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các văn bản theo chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy, UBND tỉnh, UBND huyện về xây dựng và thực hiện dân chủ ở cơ sở; đồng thời thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động quản lý, điều hành của cơ quan nhà nước, đảm bảo cho nhân dân được tham gia giám sát hoạt động của cơ quan nhà nước, giám sát cán bộ, công chức, viên chức thực thi công vụ  trên cơ sở kết quả đánh giá mức độ hài lòng của người dân hàng năm.
Hàng năm, xem xét mức độ thực hiện dân chủ ở cơ sở gần với thực hiện công tác cải cách hành chính để làm căn cứ đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của lãnh đạo cơ quan, cán bộ quản lý.
4. Kịp thời biểu dương, khen thưởng các gương điển hình, có nhiều thành tích trong việc phát huy và tổ chức thực hiện tốt dân chủ ở cơ sở, phát hiện và xử lý nghiêm cơ quan, đơn vị, cá nhân vi phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở.
a) Mục tiêu:
Thực hiện tốt việc theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện dân chủ ở cơ sở tại cơ quan, đơn vị, kịp thời khen thưởng theo thẩm quyền hoặc đề xuất cơ quan có thẩm quyền khen thưởng các gương điển hình, các cá nhân, tổ chức có nhiều thành tích trong việc phát huy và tổ chức thực hiện tốt dân chủ ở cơ sở, phát hiện và xử lý nghiêm cơ quan, đơn vị, cá nhân vi phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở.
b) Giải pháp:
Bổ sung quy định tiêu chuẩn, tiêu chí đánh giá gương điển hình thực hiện dân chủ ở cơ sở theo từng loại hình gắn với quy định về đối tượng, tiêu chuẩn đối với điển thi đua lĩnh vực cụ thể; xây dựng triển khai kế hoạch phát hiện, tuyên truyền, phổ biến nhân rộng và tổ chức tôn vinh điển hình tiên tiến bằng các hình thức biểu dương phù hợp;
Cán bộ làm công tác thi đua, khen thưởng tích cực chủ động phối hợp với cơ quan tuyên giáo, thông tin, truyền thống làm tốt công tác phát hiện, tuyên truyền nâng cao nhận thức cho các tầng lớp nhân dân về vai trò, ý nghĩa của các phong trào thi đua và tuyên truyền gương điển hình tiên tiến việc thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Tăng cường pháp chế, bảo đảm kỷ cương xã hội, chống vi phạm pháp luật; ngăn chặn những hành vi gây rối, phá hoại cuộc sống bình yên của nhân dân.
Chú trọng công tác giáo dục rèn luyện, nâng cao phẩm chất đạo đức cách mạng của cán bộ, đảng viên; thực hiện nghiêm Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, XIII về tiếp tục tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng với xây dựng hệ thống chính trị;
5. Hỗ trợ, khuyến khích ở ứng dụng công nghệ thông tin khoa học - kỹ thuật, trang bị phương tiện, kỹ thuật và bảo đảm các điều kiện cần thiết khác cho việc tổ chức thực hiện dân chủ ở cơ sở phù hợp với tiến trình xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số, xã hội số.
a) Mục tiêu:
 Tỷ lệ người hoạt động không chuyên trách ở thôn sử dụng thành thạo thiết bị thông minh trong quản lý điều hành công việc đến năm 2030 đạt mức bình quân chung của tỉnh.
b) Giải pháp:
 Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động xây dựng và thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Vận dụng, phát huy ưu thế của mạng nội bộ, cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử, mạng xã hội hoạt động hợp pháp theo quy định của pháp luật trong việc tổ chức thực hiện dân chủ ở cơ sở.
Kiện toàn, nâng cao chất lượng của công chức, người thực hiện chuyên trách, kiêm nhiệm công nghệ thông tin ở các cơ quan, đơn vị đi đôi với việc bồi dưỡng, nâng cao khả năng khai thác, sử dụng công nghệ thông tin về thực hiện dân chủ ở cơ sở trong giai đoạn tới.
6. Nâng cao chất lượng hoạt động và phát huy vai trò của Ban Thanh tra nhân dân trong các cơ quan, đơn vị, địa phương và Ban Giám sát đầu tư cộng đồng ở địa phương;
7. Tăng cường các chế tài đảm bảo việc thực hiện dân chủ ở cơ sở: 
a) Quy định chế độ báo cáo kết quả thực hiện quy chế dân chủ tại các cơ quan, đơn vị.
b) Hướng dẫn, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện dân chủ ở cơ sở và các biện pháp đảm bảo thực hiện dân chủ ở cơ sở.
c) Tiếp nhận, xem xét xử lý đối với hành vi vi phạm trong quá trình triển khai thực hiện Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở.
8. Bảo đảm kinh phí cho công tác thực hiện dân chủ ở cơ sở 
a) Ủy ban nhân nhân dân xã bảo đảm kinh phí cho công tác thực hiện của chủ cơ sở; kinh phí được bố trí từ ngân sách nhà nước trong dự toán thực chi hàng năm.
b) Thực hiện xã hội hóa và vận động các nguồn lực hợp pháp khác để phục vụ cho công tác thực hiện dân chủ cơ sở theo quy định của pháp luật.
Điều 3. Tổ chức thực hiện 
1. Hội đồng nhân dân xã giao UBND xã chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này đảm bảo đúng theo quy định của pháp luật;
2. Thường trực Hội đồng nhân dân xã, các Ban của Hội đồng nhân dân xã, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân xã và các vị đại biểu Hội đồng nhân dân xã căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo theo quy định của pháp luật giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân xã khóa 38, kỳ họp thứ mười bốn, nhất trí thông qua ngày     tháng    năm 2024 và có hiệu lực kể từ ngày ban hành./.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân xã Tứ Dân khóa 38, nhiệm kỳ 2021 - 2026, kỳ họp thứ mười bốn thông qua ngày     tháng 6 năm 2024 và có hiệu lực kể từ ngày ban hành./.
	Nơi nhận:
- TT HĐND huyện Khoái Châu;
- UBND huyện Khoái Châu;
- Phòng Nội vụ huyện Khoái Châu;
- Phòng Tư pháp huyện Khoái Châu;
- TT Đảng xã, TT HĐND, UBND xã; 
- Các đại biểu HĐND xã;
- Lưu: VP.
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